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ВСТУП 
 

Актуальність дослідження. Останнім часом цифрові технології 

дуже стрімко увійшли в наше життя. Їх переваги очевидні. Вони дозволяють 

оптимізувати рутинні процеси, отримати якісні освітні послуги за умови 

мінімальних часових, фінансових та людських затрат. З іншого боку, таке 

їх активне впровадження в життєдіяльність людини, зокрема і в освіту, 

зумовлює необхідність опанування педагогічними працівниками 

комбінацією знань, умінь, навичок, способів мислення, поглядів, інших 

особистих якостей у сфері інформаційних технологій. Адже за таких 

обставин стрімкої цифровізації освіти педагог стає не лише носієм знань, 

якими він ділиться зі здобувачами освіти, а й провідником у цифровому 

світі. Саме тому для нього важливим є оволодіти цифровою 

компетентністю на досить високому рівні.  

Актуальність зазначеного обумовлена й тим, що саме педагоги 

навчають та виховують молоде покоління, яке не просто має успішно 

реалізовувати себе в умовах цифрових змін, а й передати в майбутньому 

свої знання іншим, зробити внесок у розбудову сталого суспільства. 

Недостатній рівень цифрової компетентності педагогів унеможливлює 

формування високого її рівня у здобувачів освіти. Не втрачає своєї 

значимості вирішення такого завдання й у разі, якщо мова йде про 

підготовку майбутніх вчителів спеціальної освіти, розвиток їх здатності 

створювати, творчо використовувати та методично правильно 

впроваджувати інформаційні технології в корекційно-розвиткову роботу з 

дітьми з особливими освітніми потребами. 

Тож, реалії сьогодення вимагають від вищої педагогічної освіти такої 

підготовки майбутніх вчителів спеціальної освіти, які б не тільки були 

конкурентоспроможними на ринку праці, вільно володіли своєю професією 

та орієнтувались у суміжних галузях діяльності, але й були здатними до 
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формування інклюзивного освітнього середовища з широким  

використанням у своїй корекційно-розвитковій роботі сучасних цифрових 

технологій. Це є одним із пріоритетних напрямків у підготовці вчителів 

спеціальної освіти, який має бути врахований на рівні освітньо-професійної 

програми та відповідним чином забезпечений передусім у навчально-

методичному сенсі. 

Питанням професійної підготовки майбутніх вчителів спеціальної 

освіти приділяли увагу Є. Ю. Линдіна [29], Г. О. Лопатіна [30], 

С. П. Миронова, Н. Г. Пахомова, О. В. Ревуцька [31], Г.І. Сизко, Н. М. 

Анастасова [32; 33],  А. О. Синиця [34], В. М. Синьов, 

Н. М. Сінопальнікова, Н. Ю. Цибуляк [35], Д. І. Шульженко; формування 

цифрової компетентності педагогічних працівників займалися В. Ю. Биков, 

О. П. Буйницька, В. П. Вембер,  М. А. Гладун, М. І. Жалдак, А. Б. Кочарян, 

О. Г. Кузьмінська, Н. В. Морзе, М. В. Носкова, О. В. Овчарук, Є. М. 

Смірнова-Трибульська, О. М. Спірін, Ю. В. Триус та інші. Серед 

закордонних учених проблему формування цифрової компетентності 

актуалізують L. Bonini, А. Cattaneo, A. Ferrari, J. Janssen, К. Pannekeet, 

Y. Punie, M. Ranieri, М. Rauseo, Р. Sloep, S. Stoyanov. Окремі аспекти 

використання цифрових технологій під час викладання фахових дисциплін 

у майбутніх вчителів спеціальної освіти вивчали О. В.  Ласточкіна, 

Г. М. Мицик [9], Н. В. Никоненко,  А. Г. Шевцов та ін. 

Відтак, усвідомлення значущості окресленої проблеми спонукало до 

вибору теми дослідження: «Формування цифрової компетентності 

майбутніх вчителів спеціальної освіти». 

Об’єкт дослідження – професійна підготовка майбутніх вчителів 

спеціальної освіти в закладах вищої освіти. 

Предмет дослідження – організаційно-педагогічні умови формування 

цифрової компетентності майбутніх вчителів спеціальної освіти в закладах 

вищої освіти. 
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Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що розроблений 

комплекс позааудиторних заходів, реалізований нами в рамках діяльності 

Студентського десанту SO16 (БДПУ) протягом тривалого періоду часу, 

сприятиме підвищенню рівня цифрової компетентності майбутніх вчителів 

спеціальної освіти в закладах вищої освіти. 

Мета дослідження полягає у визначенні, науковому обґрунтуванні та 

експериментальній перевірці ефективності комплексу позааудиторних 

заходів формування цифрової компетентності майбутніх вчителів 

спеціальної освіти в закладах вищої освіти. 

Для досягнення зазначеної мети були поставлені наступні завдання:  

– проаналізувати стан дослідження проблеми формування цифрової 

компетентності майбутніх вчителів спеціальної освіти в закладах вищої 

освіти; 

– науково обґрунтувати комплекс організаційно-педагогічних умов, що 

забезпечують успішне формування цифрової компетентності майбутніх 

вчителів спеціальної освіти в закладах вищої освіти; розробити 

позааудиторні заходи в рамках діяльності студентського самоврядування на 

рівні спеціальності; 

– експериментально перевірити ефективність запропонованих 

позааудиторних заходів щодо формування цифрової компетентності 

майбутніх вчителів спеціальної освіти в закладах вищої освіти.  

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети й розв’язання 

завдань використано комплекс методів: теоретичні (порівняльний аналіз, 

класифікація та узагальнення різних поглядів на проблему, що 

досліджується) ‒ для вивчення стану її актуальності;  емпіричні (опитування, 

анкетування, тестування)  ‒ для отримання експериментальних даних щодо 

сформованості цифрової компетентності майбутніх вчителів спеціальної 

освіти; педагогічний експеримент для аналізу стану проблеми, апробації 

позааудиторних заходів щодо формування цифрової компетентності 
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майбутніх вчителів спеціальної освіти в закладах вищої освіти; 

математичні – для обробки результатів педагогічного експерименту. 

Практичне значення отриманих результатів полягає у створенні в 

рамках діяльності Студентського десанту SO16 (БДПУ) ЦифроХабу, 

розробці, апробації та впровадженні: методичної збірки «Handbook: 

керівництво з формування цифрової компетентності», путівника для освітян 

та студентів «Guide для початківців: упевнений юзер у цифровому світі». 

Результати впроваджені й використовуються в освітньому процесі 

Бердянського державного педагогічного університету (довідка № 57-08/154 

від 31.01.2022); адаптовано та впроваджено у Комунальному закладі 

«Маріупольська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів №63 Маріупольської 

міської ради Донецької області». 

Експериментальна база: Бердянський державний педагогічний 

університет. 

Наукова робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, 

списку використаних джерел (35 позицій), додатків. Загальний обсяг 

становить 70 сторінок, із яких основний текст ‒ 59 сторінок. Робота містить 

17 малюнків. 
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ВИСНОВКИ  

 

У науковій роботі здійснено теоретичне та експериментальне 

дослідження проблеми формування цифрової компетентності майбутніх 

вчителів спеціальної освіти. Отримані результати підтвердили, що 

актуальним є вести мову на сьогоднішній день про пошук шляхів її 

вирішення. Реалізовані мета і завдання надають змогу зробити загальні 

висновки. 

Здійснений теоретичний аналіз психолого-педагогічної і спеціальної 

літератури засвідчив про значний інтерес науковців і практиків до процесу 

розробки єдиного стандарту та вимог до цифрової компетентності 

педагогічних й науково-педагогічних працівників; необхідність її 

формування задля продуктивного застосування цифрових технологій в 

освітній діяльності, зокрема, вчителів спеціальної освіти. Обґрунтовано 

комплекс організаційно-педагогічних умов, що забезпечують успішне 

формування цифрової компетентності майбутніх вчителів спеціальної 

освіти в закладах вищої освіти: наявність документів, що визначають 

вимоги до рівнів і критеріїв сформованості цифрової компетентності; 

стандартів вищої освіти, ОПП та навчальних планів; розвиненої ІТ-

інфраструктури закладу вищої освіти; кросплатформовий характер 

упровадження цифрових технологій; достатнього рівня цифрової 

компетентності викладачів та постійний її розвиток у студентів за рахунок 

запровадження системи заходів на рівні закладу освіти, факультету, 

спеціальності. 

Запропоновано позааудиторні заходи, реалізація яких відбувалась у 

рамках діяльності ЦифроХабу: серію безкоштовних онлайн івентів з 

використанням цифрових інструментів та засобів, зміст яких відображений 

у методичній збірці «Handbook: керівництво з формування цифрової 

компетентності»; «Guide для початківців: впевнений юзер у 
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цифровому світі». У ході експериментальної перевірки запропонованих 

позааудиторних заходів щодо формування цифрової компетентності 

майбутніх вчителів спеціальної освіти в закладі вищої освіти засвідчено 

зміни.  

За першою сферою («Вчитель спеціальної освіти в цифровому 

суспільстві») цифрової компетентності відбувся приріст частки студентів 

на достатньому (+3 особи (62,5%)) та експертному (+4 респонденти (25%)) 

рівнях, тоді як в КГ такі зміни відбулись тільки за експертним рівнем (+2 

особи). За сферою «Професійний розвиток» – у ЕГ знизились показники 

базового рівня -4 особи, на відміну від КГ -1 студент; у свою чергу 

збільшились у двох інших (+2 студенти на кожному рівні – ЕГ і +1 особа на 

достатньому рівні в КГ, експертний залишився без змін). Досить істотними 

були зміни у сфері «Використання цифрових інструментів»: знизились 

показники базового рівня (-9 осіб (12,5%)) в ЕГ, тоді як в КГ – тільки на   

2 студенти (38,9%); за достатнім (+4 особи (56,25% в ЕГ), на відміну від  

КГ – 0%) та експертним рівнями (+5 осіб (31,25% в ЕГ) і +2 респонденти  

в КГ (16,7%)) теж відбувся перерозподіл відсотків. У сферах «Навчання та 

оцінювання» теж відбувся перерозподіл відсотків: істотно знизились 

показники базового рівня в ЕГ (-9 осіб (12,5%)), та збільшились за двома 

іншими (+6 осіб (56,25% – на достатньому і +3 (31,25%) студенти на 

експертному рівнях)). В КГ показники набагато нижчі: за достатнім  

рівнем – змін не відбулось, кількість студентів з експертним рівнем 

збільшилась на +2 (11,2%), відтак з базовим логічним є її зменшення (на -2 

особи (44,4%)). І за сферою «Формування цифрової компетентності 

учасників освітнього процесу» відбувся приріст частки студентів на 

достатньому (+5 осіб (56,25%)) та експертному (+5 респондентів (31,25%)) 

рівнях, тоді як в КГ виглядали так: +3 особи (27,8%) на достатньому і +1 

(11,1%) на експертному рівні.  

Таким чином, підтверджено, що, на відміну від результатів КГ, зміни 
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в ЕГ були більш значущими, оскільки супроводжувалися впровадженням 

запропонованих нами формувальних заходів. Тож, мета досягнута, а 

поставлені завдання – виконані. 
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